

## 习近平在德发表重要演讲,阐述中国和平外交政策

## 我们不惹事,但也不怕事

据新华社柏林3月28日电(记者班琦 徐剑梅 何梦舒)当地时间3月28日下午,国家主席习近平应德国科尔伯基金会邀请,在柏林发表重要演讲,阐述中国和平发展道路和独立自主的和平外交政策,强调中国走和平发展道路是中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬,是中国人民从自身历史中形成的自觉选择,是思想自信和实践自觉的有机统一。中国将坚定不移走和平发展道路,也真诚希望世界各国都走和平发展道路。

习近平表示,中国早就向世界郑重宣示:中国坚定不移走和平发展道路,这是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。

习近平表示,中国已经确定了未来发展目标,就是实现中华民族伟大复兴的中国梦。中国要聚精会神搞建设,需要两个基本条件,一个是和谐稳定的国内环境,一个是和平安宁的国际环境。

只有坚持走和平发展道路,只有同世界各国一道维护世界和平,中国才能实现自己的目标,才能为世界做出更大贡献。和平、发展、合作、共赢是当今世界的潮流。

习近平指出,几十年来,中国始终坚持独立自主的和平外交政策,反对霸权主义和强权政治,不干涉别国内政,永远不称霸,永远不搞扩张。我们在政策上是这样规定的,制度上是这样设计的,在实践中更是一直这样做的。当然,中国将坚定不移维护自己的主权、安全、发展利益,任何国家都不要指望我们会吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。

习近平表示,中国愿意以开放包容心态加强同外界对话和沟通,虚心倾听世界的声音。也期待外界能够更多以客观、历史、多维的眼光观察中国,真正认识一个全面、真实、立体的中国。中国的发展绝不以牺牲别国利益为代价,中国绝不做强硬己、以邻为壑的事情。

习近平指出,中华民族和德意志民族是两个伟大的民族,为人类文明进步做出了重大贡献。两国人民有着深厚友谊。我相信,当“德国制造”和“中国制造”真诚牵手合作,我们所制造的将不只是高质量的产品,更是两国人民的幸福和理想。

演讲结束后,习近平还回答了现场听众提出的问题。

在回答关于中国改革的问题时,习近平强调,改革在中国只有进行时,没有完成时。当前,中国改革已进入深水区,牵一发而动全身,要敢于啃硬骨头。我们的改革是全面改革,包括经济、政治、文化、社会、生态文明领域,还包括中国共产党自身建设制度改革。我们已经作出了顶层设计,提出了时间表和路线图,正在逐项落实。

在回答关于中国国防预算的问题时,习近平表示,中国的国防预算是符合中国这样一个大国国防建设正当需要的。中国绝不走“国强必霸”的道路,但

中国也再不能重复鸦片战争以后在列强坚船利炮下被奴役被殖民的历史悲剧。我们必须有足以自卫防御的国防力量。

在回答关于中国周边外交政策的问题时,习近平指出,远亲不如近邻。从国与国的关系讲,朋友可以选择,但邻居是无法选择的,要世代相处下去。无论是从理智上还是从感情上,我们都认为与邻为善、以邻为伴是唯一正确的选择,中国对周边国家坚持亲、诚、惠、容的理念。当前,中国同周边国家的关系总体是好的。我们主张通过协商和对话妥善管控分歧,解决争议。在事关中国主权和领土完整的重大原则问题上,我们不惹事,但也不怕事,坚决捍卫中国的正当合法权益。

据新华社布鲁塞尔3月30日电(记者姜岩 刘华)国家主席习近平30日抵达布鲁塞尔,开始对比利时进行国事访问,并访问欧盟总部。

比利时是习近平这次欧洲之行的最后一站。

## 中共中央政治局常委到第二批党的群众路线教育实践活动联系点调研指导工作

## 整改落实动真碰硬

据新华社北京3月30日电 按照中央开展党的群众路线教育实践活动安排,中共中央政治局常委近日分别到各自的第二批教育实践活动联系点调查研究、了解情况,指导教育实践活动扎实开展。

根据中央统一安排,中央政治局常委在第二批教育实践活动中分别联系一个县。3月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到河南省兰考县调研指导教育实践活动。此后,中央政治局常委其他同志分别前往各自联系点,李克强到内蒙古自治区翁牛特旗,张德江到福建省上杭县,俞正声到云南省武定县,刘云山到陕西省礼泉县,王岐山到山东省蒙阴县,张高丽到吉林省农安县。常委们实地考察执法部门、窗口单位,深入村社、企业、学校、医院,面对面对基层干部群众意见建议。常委们还分别听取了联系点所在省(区)、市教育实践活动开展情况和下一步安排的汇报,并出席联系点县(旗)党委常委扩大会议,对进一步开展好教育实践活动提出要求。常委们强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示特别是兰考调研时的重要讲话精神,坚持为民务实清廉的主题,贯彻落实“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,聚焦“四风”问题,对照“三严三实”,发扬认真精神,确保第二批教育实践活动高起点开局、高质量开展、高标准推进,使党员干部在思想上得到提高、在工作作风上明显转变。

常委们指出,要准确把握教育实践活动总要求,为各项工作确立一个较高标准。希望联系点认清肩负的责任,精心组织,有更高的目标追求,有更有力的工作措施,有更多的实际成果,努力在教育实践活动中走在前列。

常委们强调,要准确把握教育实践活动实践载体,把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿始终。

常委们强调,要准确把握教育实践活动重点对象,充分发挥领导干部带头示范作用。领导干部要带头“下高楼”“出深院”,直接到群众的田间地头,与老百姓坐在一条凳子上,拜人民为师,向群众请教。党员干部要把组织纪律看作生命,各级党委特别是党委主要负责人要意识到,权力就是担当,担当就是责任,联系点的“一把手”和领导班子要发挥带头作用,认识上高一层、学习上深一步、实践上先一步,自我剖析不留情面,开展批评要有“辣味”,整改落实动真碰硬,以模范行动带动党员干部转变作风。

常委们指出,要准确把握教育实践活动组织指导原则,确保每个层级每个单位的活动取得实效。

常委们强调,要准确把握县域治理特点和规律,把开展教育实践活动与全面深化改革、促进科学发展有机结合起来。

## 习近平看望在德国训练的中国少年足球运动员 我看好你们,看好你们这一代

据新华社柏林3月29日电(记者钱彤 刘华)国家主席习近平29日在柏林亲切看望在德国训练的中国少年足球运动员。

当地时间29日上午,习近平来到柏林奥林匹克体育场足球场。

20名来自中国陕西省志丹县的少年足球队员正在德国教练指导下同沃尔夫斯堡足球俱乐部少年队共同训练。

习近平在看台落座。双方友谊比赛开始。习近平边看边听取情况介绍。

场上,小球员们积极跑动,激烈攻防,

一招一式,非常认真。习近平带头鼓掌、点头赞许。

比赛中场,习近平来到小球员们中间,询问他们的训练和生活情况。

习近平对他们说,我希望你们通过这次来德国培训,在中国青少年足球方面发挥带动作用。也希望更多的青少年投身中国足球事业。我看好你们,看好你们这一代。我希望将来你们能够成为出色的足球运动员。

习近平还向现场的中国足协和中国足协负责人表示,希望两国加强足球交流。

## 习近平同德国汉学家等座谈时强调 了解中国,切忌盲人摸象

据新华社柏林3月29日电(记者徐剑梅 唐志强)国家主席习近平29日在柏林会见德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表,同他们就加强中德语言文化交流进行座谈。

习近平指出,掌握一种语言就是掌握了通往一国文化的钥匙。学会不同语言,才能了解不同文化的差异性,进而客观理性看待世界,包容友善相处。

习近平强调,一些人对中国有偏见,主要是源于陌生、隔阂和不了解。了解中国,不能只看一个点、一个面,切忌盲人摸象。介绍中国,既要介绍特色的中

国,也要介绍全面的中国;既要介绍古老的中国,也要介绍当代的中国;既要介绍中国的经济社会发展,也要介绍中国的人和文化。中华优秀传统文化已经成为中国文化的基因,根植在中国人内心,潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观,其中一些重要内容就是源于中华文化。

习近平指出,在中外文化交流交流中,我们要保持对自身文化的自信、耐力、定力。大音希声,大象无形。潜移默化,滴水穿石。只要我们加强交流,持之以恒,偏见和误解就会消于无形。

## 李克强在辽宁、内蒙古考察时强调

## 在发展中提质增效升级促进民生改善

据新华社呼和浩特3月30日电(记者陈二厚)3月26日至28日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强先后来到辽宁、内蒙古等地考察。他强调,要贯彻全国两会精神,推动落实政府工作报告确定的任务,聚起促改革调结构惠民生的强大动力,保持经济平稳运行和实现持续增长。

提质增效升级是当前转方式、调结构的重要内容,也是新时期全面振兴东北老工业基地的中心课题。李克强走进沈阳远大科技园实验室,了解企业研发和应用情况。他说,促进经济提质增效升级,就是要更多依靠创新驱动,打造综合竞争优势,推动产业向中高端提升,促进协调发展。关键要以结构改革推进结构

调整,以体制创新引导科技创新、人才创业,创造更多社会财富。有了创新、创业、创造这“三创”,企业就可以赢得更大天地。创新关键靠人,要通过完善股权激励等机制,使科技人员脑子里的知识、创意转化为蓬勃的创新成果。要营造环境,促进更多服务社会的创新平台成长,让技术研发等生产性服务业发力起跑,带动各行各业特别是制造业发展和升级。

金融服务是实体经济发展的支撑。李克强来到翰华科技小额贷款公司,向前来办理业务的客户了解贷款利率、手续等情况,询问公司负责人对发展小额贷款有什么建议,并要求随行部门认真研究。他说,小额贷款服务小微企业,两“小”和谐叠加,就能做出大美的事业。

在农业银行营业厅,李克强勉励员工们更好服务“三农”,支持老工业基地振兴,让金融更加贴近基层、贴近群众。李克强在考察中一直强调,要相信人民群众中蕴藏着无限创造力。

棚户区改造是推进新型城镇化中解决三个“一亿人”问题的必然要求,也是缩小收入分配差距和促进社会公正的重要举措。在赤峰铁南棚户区,李克强踩着厚厚的尘土,深一脚浅一脚攀上高坡,察看棚户区全貌,听取改造推进情况。他指出,今年全国要改造各类棚户区470万套以上,是近年来任务最重的,越往后越是难啃的硬骨头。国家将专门研究拓宽融资渠道、进一步支持棚改的措施。各地在确保建设进度的同时,要注重设施配套和

公平分配,尽快形成有效供给,为群众“住有所居”等基本民生托好底。

今年包括内蒙古在内的北方不少地区干旱较重,赤峰整个冬天没有雨雪。当前正值春耕备耕时节。考察途中,天降小雨,李克强停下车,踩着泥泞湿滑的田埂走进地里,向正在劳作的农民询问节水抗旱和种苗准备情况,他还拿起铁锹铲开表层土壤,蹲下身子捧起一把土查看墒情,发现下面缺墒严重。李克强说,这场雨有助于缓解旱情,要抢抓农时春耕备耕,争取今年再获好收成。他指出,农业是基础,农民是顶梁柱,要积极推进农业现代化,适应居民的多元化需求,多渠道保障农产品供应,使13亿中国人不仅吃饱还要吃好。

## 关注马航客机失联事件

## 8艘中国舰船在南印度洋新任务区协同搜索

综合新华社电 8艘中国舰船30日在南印度洋新任务区协同搜索。

这些舰船包括“雪龙”号科考船,海军井冈山舰、昆仑山舰、海口舰、千岛湖舰和“海巡01”舰、“南海救115”舰、“东海救101”舰。

新的搜寻区位于南纬26度至34度、东经91度至104度,为一块680×480海里的长方形海区,面积超出此前所有中国舰船搜索海域的总和。

根据搜救任务最新进展,这片海区划分为两大块,“海巡01”舰、“南海救115”舰和“东海救101”舰负责北部区域的搜索,海军4艘舰艇搜索南部区域。海军舰艇采用从外至内的收缩搜索法,井冈山舰和昆仑山舰由东西两头向中间靠拢,海口舰和千岛湖舰由南向北推进,逐步缩小搜索范围。

井冈山舰是30日8时与北上的其他海军舰艇会合的,目前所在位置距离珀斯约1100海里。30日上午的搜索海面虽然看似平静,但舰体在海浪的推动下倾斜度达10度。



美黑匣子定位打捞设备将帮助搜寻失联客机

3月30日,美国海军技术人员在澳大利亚珀斯特灵海军基地向媒体介绍探测黑匣子的深海探测设备。

美国提供的黑匣子定位打捞设备将随澳大利亚海军“海盾号”支援船于31日前往搜索海域。

新华社记者 徐伊伊 摄

## 澳大利亚将在珀斯设立新联合协调中心

据新华社堪培拉3月30日电(记者王小舒 徐海静)澳大利亚总理托尼·阿博特30日上午宣布,任命前国防军司令安格斯·休斯敦领导一个新的联合协调中心,专门处理搜索马航失联MH370航班的工作。

根据这份任命,新的协调中心将在距离搜索区域最近的西澳大利亚州首府珀斯展开工作,协调澳联邦政府、州政府和各参与方,包括机上乘客和机组人员家属和国际媒体。

阿博特说:“这一协调中心将确保搜寻工作处于澳大利亚海事安全局的总体协调下,并确保澳运输安全局与各相关参与方的联络畅通,包括乘客家属。”

此外,该中心也将为家属提供最新的信息和旅行协助,包括签证服务、住宿建议、翻译服务以及相关咨询。同时,他重申了澳大利亚政府将免除所有来澳乘客和机组人员家属的签证费用的承诺。

## 昆明“3·01”暴恐案

## 4名犯罪嫌疑人被依法批准逮捕

新华社昆明3月29日电(记者吉哲鹏)记者从云南省人民检察院获悉,3月29日,昆明市人民检察院分别以涉嫌组织、领导、参加恐怖组织罪和故意杀人罪,依法批准逮捕昆明“3·01”暴恐案4名犯罪嫌疑人。

## 广东专项行动打击“伪基站”

## 缴获设备逾百套

据新华社广州3月30日专电(记者叶蔚)电信诈骗屡禁不止,“伪基站”被认为是罪魁祸首之一。记者从中国移动广东公司获悉,在近日全国打击“伪基站”专项行动广东省第一次集中收网行动中,广东移动利用自身的技术优势,配合各级公安机关,侦破各类“伪基站”案件57起,抓获嫌疑人167名,打掉犯罪团伙15个,缴获“伪基站”设备115套。

据介绍,在专项行动中,广东移动配合公安机关,摸索出了包括系统识别、技术侦查、跟踪判断、精准定位、拦截抓捕等环节在内的“技术追踪”全程解决方案,对“伪基站”的打击更加精准有效;还组建专业队伍,通过云服务器实时运行处理相关网络数据,为一线实时打击“伪基站”提供支撑数据。

广东全省各地打击“伪基站”的专项行动正在全面展开。

广东移动还在潮州首创“伪基站”侦测与跟踪算法,基于该算法的“伪基站”搜索定位仪也在推广使用,提升了对“伪基站”打击的效率。

## 朝日重开政府间对话

中断一年零4个月后,朝鲜和日本政府官员定于30日恢复两国政府间正式对话,日方寻求讨论绑架问题。

日本政府先向朝方“示好”,说如果绑架问题取得进展,愿意考虑解除对朝鲜的制裁。

韩国、日本媒体报道,朝方代表团团长、朝日邦交正常化谈判大使宋日昊29日抵达北京首都国际机场,准备30日至31日与日方会晤。日方代表团由外务省亚洲大洋洲局局长伊原纯一率领。

日方打算在最新对话中讨论绑架问题,即20世纪70年代末朝鲜特工绑架日本人到朝鲜的遗留问题。

朝方2002年承认绑架13名日本人,其中5名日本人后来回国。朝方说,其余8名日本人已经死亡,绑架问题已经解决。日方则认定17名日本人遭绑架,不认可8名日本人死亡的說法。另外,日方怀疑另外超过800名日本人失踪与朝方有关联。

共同社分析,鉴于朝方先前的一贯态度,不清楚这次朝方是否同意日方要求。

这次会晤是安倍2012年年底就任首相以来日朝政府间首次正式对话。(新华社供本报特稿)